

让井冈山精神放射出新的时代光芒^{*}

(二〇一六年二月三日)

井冈山是中国革命的摇篮。井冈山斗争的伟大实践，对中国革命道路的探索和抉择、对中国共产党和人民军队成长具有关键意义。井冈山时期留给我们最为宝贵的财富，就是跨越时空的井冈山精神。井冈山精神，最重要的方面就是坚定信念、艰苦奋斗，实事求是、敢闯新路，依靠群众、勇于胜利。对弘扬井冈山精神，毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志都提出了明确要求。今天，我们要结合新的时代条件，让井冈山精神放射出新的时代光芒。这其中，最重要的是坚持以下几点。

第一，坚定执着追理想。“仁者不以盛衰改节，义者不以存亡易心。”对马克思主义的坚定信仰，对社会主义和共产主义的坚定信念，是井冈山精神的灵魂，也是共产党人立身、处世、干事的精神支柱。面对大革命失败、南昌起义失败、秋收起义受挫，面对“红旗到底能打多久”的迷茫和质疑，尽管有人悲观失望，有人不

^{*} 这是习近平同志在江西考察工作结束时讲话的一部分。

辞而别，有人叛变投敌，但坚定的共产党人依然高擎火炬前行，坚信星星之火、可以燎原，毅然决然团结战斗在井冈山红旗下。井冈山时期，近五万名革命烈士献出宝贵生命。他们抛头颅洒热血为的是什​​么？为的就是坚定执着的理想信念。

第二，实事求是闯新路。实事求是、敢闯新路，是井冈山精神的核心。井冈山时期，毛泽东同志立足于中国革命现实，把马克思主义普遍真理同中国革命具体实践紧密结合，提出了“以农村为中心”的革命道路思想，提出和发展了“思想建党”、“党指挥枪”、“支部建在连上”、“官兵平等”等建党建军思想，在武装斗争、土地革命、根据地建设等方面进行了一系列成功实践。这些探索创新，马克思主义经典作家没有相关论述，国际共产主义运动没有现成经验，党内“左”倾路线和教条主义不断干扰打压，殊为不易。革命如此，建设和改革也如此，都必须从实际出发，敢于开辟前人没有走过的路。改革开放愈是向纵深推进，新情况新问题就愈会层出不穷，正所谓“正入万山圈子里，一山放过一山拦”。

我们要坚持马克思主义基本原理，牢牢立足于中国自身的历史、现实、需要，积极借鉴人类文明发展的一切优秀成果，不断解放思想、开拓进取，但不能搞教条主义、作茧自缚，不能鹦鹉学舌、食洋不化。要以开阔的胸襟和眼界把握实际工作的特点和规律，善于用改革的思路和办法解决前进中的各种问题，不能因循守旧、

畏葸不前，不能虎头蛇尾、半途而废。

第三，艰苦奋斗攻难关。艰苦奋斗是我们党的政治本色和优良传统，也是井冈山精神的基石。当年，井冈山条件十分艰苦，国民党军队反复进攻和严密封锁，军民面临的处境极为困难。就是在这样的条件下，我们党领导人民不畏强敌、不畏艰难，开辟了第一个农村革命根据地，取得了多次反“进剿”、反“会剿”的胜利。现在，我们国家面貌和人民生活发生了翻天覆地的变化，但艰苦奋斗精神永远不能丢，丢了就会腐化堕落。今天，我们强调艰苦奋斗，不是要求党员、干部像当年那样过“红米饭，南瓜汤，挖野菜，也当粮”的日子，而是要永葆艰苦奋斗本色，不丢勤俭节约的传统美德，不丢廉洁奉公的高尚操守。陶渊明是江西九江人，他在《归去来兮辞》中写道：“悟已往之不谏，知来者之可追。实迷途其未远，觉今是而昨非。”我们共产党人应该有很强的反思精神，不断反省自己、完善自己。

当前，国内外形势十分复杂，我们面临的风险和挑战增多，很多工作难度很大。“不困在于早虑，不穷在于早豫。”广大党员、干部特别是各级领导干部一定要增强忧患意识，做好应对各种艰难困苦局面的准备，逢事都想在前面、干在实处，努力在攻坚克难中赢得主动，关键时刻更要挺身而出、敢于豁出去，坚决顶起自己该顶的那片天。

第四，依靠群众求胜利。“为国者，得民则治，失

之则乱。”紧紧团结群众、依靠群众，是井冈山革命根据地创建和发展的重要法宝。井冈山时期，党和红军一开始就把“做群众工作”作为红军的三大任务之一，通过多种方式激发群众参加革命、支持革命的热情和行动，把分散的民众转化为革命斗争的重要力量。当年，井冈山形成了鱼水相依、血肉相连的党群关系、军民关系。正是有了群众这“真正的铜墙铁壁”，党和红军才多次创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。

群众路线在革命战争年代是胜利之本，在和平年代同样是胜利之本。我们要增强宗旨意识，坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为开展一切工作的出发点和落脚点，把人民群众是否满意作为评价一切工作的根本标准。要深入分析研究新形势下群众工作的特点和规律，注重运用新经验、探索新方法，努力提高宣传群众、组织群众、服务群众能力和水平。

结合新的时代条件弘扬井冈山精神，要结合党的建设工作实际，同全面从严治党、深入推进党风廉政建设和反腐败斗争统一起来，同弘扬长征精神、延安精神、西柏坡精神统一起来，不唱高调，不讲空话，实打实做。希望你们在弘扬井冈山精神上努力走在前列，不断创造新的经验。